

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

2023年11月20日 星期一 农历癸卯年十月初八 第26328期

## 新时代 新征程 新伟业



夏日同德草原生态写意。

本报记者 洪玉杰 摄

### 黄河臂弯里的「净秀」之地

同德县创建全国「绿水青山就是金山银山」实践创新基地纪实

本报记者 洪玉杰

九曲黄河蜿蜒而下,将目光停留在黄河“臂弯”里的宗日文化发祥地——同德,广袤的宗日圣地,远处的雪山连绵,草原就像一块地毯,铺向远方,潺潺的流水、湖泊、草甸、丹霞,无不透视着“绿水青山就是金山银山”理念的深入人心。

10月28日,在生态环境部举办的中国生态文明论坛上,海南藏族自治州同德县被授予第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。这项“国字号”殊荣让同德更加坚定走生态优先、绿色发展之路,厚植绿色本底,按照生态系统整体性、系统性、动态性及内在规律,整体施策、多措并举,统筹推进整体保护、系统修复、综合治理,构建同德生态保护新格局,积极探索生态价值和生态优势转化的有效路径和模式,打造青藏高原山水林田湖草沙冰一体化保护和修复示范区。

#### 以生态资源推动绿色发展

心怀“国之大者”,践行“两山”理念,谋划“净秀”这篇大文章,统筹推进山水林田湖草沙冰系统治理示范县建设,积极探索具有高原特色的“两山”转化模式、路径和机制,努力走出生态美好、经济发展、群众富裕的生态之路……对于同德而言,这是高质量发展的问题所在,也是答案所在。

同德县近三分之一的区域面积被列入三江源国家级自然保护区,黄河流经同德约207公里,因复杂多样的地形呈现出峡谷密集、沟壑纵横、石崖陡峭的地理奇观,是黄河上游最佳黄金

水电走廊,展现着波澜壮阔、广袤纵横的高原风光魅力,其地处黄河上游关键水源涵养区,地理位置重要,生态功能突出,源头责任重大。

以生态资源推动绿色发展,近年来,同德县抢抓黄河流域生态保护和高质量发展国家战略与国家可持续发展议程创新示范区建设相结合,加快自然生态系统保护与修复,统筹推进山水林田湖草沙冰系统治理,做好黄河、湿地、山水、草原、林地“五篇”文章,建立退化草地植被恢复示范基地,构建高寒草甸生态退化综合治理新模式,切实让同德的山更绿、水更清、生态环境更美好、百姓生活更幸福。

在持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,同德县坚持精准治污、科学治污、依法治污,发挥好“林长制”“河湖长制”等指挥棒作用的同时,同德县多次召开会议进行相关部署安排,并积极探索保护治理新方式,坚持生态优先、绿色发展,深入推进山水林田湖草沙冰一体化治理,以生态与减灾协同增效为目标,推动生态环境质量持续改善、生态系统功能稳步提升、生态环境底色更加靓丽。

水源涵养功能提升、湿地面积扩大、江河径流量增加、植被覆盖度提高、野生动物种群丰富、农牧民生产生活条件得到改善……同德县生态地位的特殊性、重要性,已不仅仅是停留在保护冰川雪山、江源河流、湖泊湿地、干旱草甸等源头地区生态系统的层面上,这一系列生态环境改善不仅让同德的生态保护与建设取得了令人瞩目的成绩,更加确定了做好绿色生态是最大财富、最大优势、最大品牌工作,走出一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的路子。(下转第三版)

## 端起“绿饭碗” 吃上“生态饭”

本报记者 宋熙曜

### 记者感言

实现全面、协调、可持续的发展,良好的生态环境是根本,是重要基础。同德地处黄河上游关键水源涵养区和三江源自然保护区,地理位置重要,生态功能突出,源头责任重大。无论是在脱贫攻坚时期,还是当下的乡村振兴中,同德县都做到把保护当地生态环境与打赢脱贫攻坚战和乡村振兴相结合,让绿水青山就是金山银山的理念得到完美呈现,让当地群众端

起“绿饭碗”,吃上“生态饭”,真正体现了良好生态环境的财富价值。良好生态环境是最普惠的民生福祉。生态环境一头连着群众对美好生活的向往,一头连着经济社会发展。可以说,生态保护既是一项民生工程,也是经济发展关键支撑。只有不断拓宽绿水青山转化为金山银山的路径,才能让人民群众享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉,不仅腰包鼓了,而且生活惬意。同德的生动实践让我们再一次深深体会到了“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是

发展生产力”的道理。搞好“两山”实践创新基地建设,关键是把生态文明建设真正落实到当地经济社会发展中。新思想引领新征程,同德应以“两山”实践创新基地建设为契机,继续在生态畜牧业、生态旅游、清洁能源上持续发力,以“四地”建设为指引,融入“六个现代化新青海”大局,大力发展现代生态农牧、文化旅游、清洁能源三大产业,奋力打造中国良种牦牛示范县、山水林田湖草沙冰系统治理示范县、民族团结进步示范县等的建设,更好更快推动同德“两山”实践创新基地建设。

# 从习近平主席旧金山之行 感悟“道之所在”

新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天,世界面临很多问题。一个走向复兴的大国,在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任,历史将如实记录。

2023年11月14日至17日,举世瞩目的四天。

在美国西海岸城市旧金山,中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界,大国应当如何作为?习近平主席旧金山之行的一场场活动,一个个细节里,蕴藏着意蕴深远的回答。

### (一)寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”

11月15日晚,在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,习近平主席用质朴的话语,道出一个走向复兴大国的

真诚愿望,也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界,都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道,攸关世界和平与发展,攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语,是经过深刻思考后的表达。

做伙伴,而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲,为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——

午宴之前,拜登总统地向习近平主席展示了手机里的一张照片,正是1985年青年习近平首次访美时,在旧金山金门大桥前的一张合影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑声。

会晤结束时,两国元首话别。

“这车好漂亮啊。”

“红旗车,国产的。”

“就像我的凯迪拉克一样。”

斐洛里庄园里的这两段对话被全球网友刷屏。

相互尊重、和平共处、合作共赢。对于中美这样两个大国,只要用心交往、真诚相待、平等合作,完全可以美美与共,书写下有利于两国、有利于世界的佳话。

### (二)论再创“亚太奇迹”之道

今年是亚太经合组织领导人第三十次聚首。30年来,亚太地区始终走在全球开放发展的前沿,“亚太奇迹”举世瞩目,也带给当今世界许多启示。

30年来,中国始终是亚太开放合作的坚定支持者和积极推动者。百年变局深深影响亚太之际,中国方案、中国倡议、中国角色,举足轻重。

回应亚太各方和世界各国期待,出席会议期间,习近平主席连续发表重要讲话。(下转第三版)

## 青海累计完成防沙治沙82.67万公顷

本报讯(记者 叶文娟)近年来,青海省加强荒漠化综合治理,深入推进“三北”等重点工程建设,科学高效推进大规模国土绿化,防沙治沙工作取得积极成效。截至目前,累计完成防沙治沙82.67万公顷,全面建成国家沙化土地封禁保护区12个,封禁保护面积达58.24万公顷,沙化土地年均减少2.12万公顷,沙化程度指数从3.17下降到2.94,重点沙区实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的根本性转变。

以国家公园示范省建设为引领,青海统筹“三北”防护林、天然林保护、退牧还草、三江源生态保护与建设等国家重点工程建设,保护草地生态系统,防治草地退化沙化。全面推行林(草)长制,加强生态管护队伍建设,沙区植

被全部纳入网格化管护体系并得到有效保护。

坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,沙化土地综合治理和封禁保护并举,积极推进沙区重点生态工程建设,持续巩固都兰县、贵南县、格尔木市、共和县和海晏县5个县级综合示范区建设成效,加快推进海南州防沙治沙示范州创建。全面加强12个国家沙化土地封禁保护区“标准化、数据化、智能化”能力体系建设和成效监测评估及日常巡护监管。

充分利用荒漠土地资源,积极探索“光伏+治沙”发展模式,推动清洁能源与防沙治沙融合发展。治理海南州共和县塔拉滩光伏园区及周边沙化土地2.78万公顷,完善“林+果+药”“林+草+

牧”经营模式,形成特色经济林、生态旅游、林下经济、草产业等支柱产业,全省林草产业产值达394亿元,带动79万农牧民人均增收2530元。

与此同时,青海作为全国“两屏三带”生态安全战略格局重要组成部分,深入推进“三北”等重点工程建设,探索具有青海特色的防沙治沙道路。省委省政府制定印发《关于加强荒漠化综合治理和推进“三北”等重点生态工程建设的实施意见》《“三北”工程六期规划青海省实施方案(2021—2030)》《河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战青海片区防沙治沙三年攻坚行动方案(2024—2026年)》,统筹推进今后一个时期全省防沙治沙和“三北”工程建设。

## 前10个月青海省外贸进出口同比增长12.1%

本报讯(记者 王菲菲)11月17日,记者从西宁海关获悉,2023年前10个月,我省外贸进出口总值36.9亿元,比去年同期(下同)增长12.1%,其中,出口21.1亿元,增长4.7%;进口15.8亿元,增长23.9%。进出口、出口、进口增速分别高出同期全国平均水平12.1个、4.3个和24.4个百分点,分别居全国第7、第13和第4位。

前10个月,西宁海关实有备案企业1562家,其中,有进出口实绩的外贸企业171家,增长16.3%。民营企业进出口19.4亿元,增长15.2%,占同期全省外贸进出口总值的52.6%;国有企业进出口16.7亿元,增长9.2%,占同期全省外贸进出口总值的45.4%。外商投资企业进出口7391.1万元,增长2.8%。

前10个月,青海省一般贸易进出口34.2亿元,增长5.4%,占全省进出口总值的92.9%,其中,出口21.1亿元,增长4.5%;进口13.1亿元,增长6.9%。保税物流进出口2.4亿元,增长5.2倍。海关特殊监管区域进出口设备1846.5万元,去年同期无进口。青海省对东盟、欧盟、几内亚前三大贸易伙伴进出口6.7亿、5.2亿和4.5亿元,分别增长1.6%、90.9%和18.7%。同期,对共建“一带一路”国家进出口24.3亿元,增长7.7%。青海省8个市州均开展了进出口业务。

前10个月,青海省机电产品出口4.9亿元,增长65.9%,其中,太阳能电池出口2.2亿元,增长3.2倍;锂离子蓄电池出口506万元,增长1.9倍。碳酸钠出口2.9亿元,增长70.4%。同期,未锻轧铝及铝材出口7966.7万元,增长44.2%。磷酸铁锂出口7163万元,增长57%。青海省消费品进口1.7亿元,增长11.9%。其中,食品烟酒类进口1.5亿元,增长15.5%。同期,机电产品进口3.2亿元,增长2.6倍;炼焦煤进口1.4亿元,去年同期无进口。

前10个月,青海省农产品进出口3.1亿元,其中,出口1.5亿元,增长21.5%;进口1.6亿元,增长11.8%。特色农产品中冬虫夏草、枸杞分别出口8398.8万元和1154.6万元,增幅分别为87.4%和3.6%。同期,莴苣、洋葱、黄瓜及卷心菜等8类高原冷凉蔬菜实现首次直接出口至中国香港,出口数量合计285吨,出口值合计216.4万元。

## 平安建设在身边

# 跨域矛调, “拉面人”背后的温情守护

本报记者 陈俊

社会和谐是人类孜孜以求的一种美好追求,也是乡村振兴和全面小康社会应有之义。而海东市创新探索“枫桥式工作法”背景下的跨域矛调,为18万省外拉面大军树立起一道靓丽的法治“枫”景线,彰显出“民之所忧,我必念之,民之所盼,我必行之”的温情守护。

“我实在是交不上租赁费了,家里老婆病重,现在孩子也得了癌症……”2021年7月,海东籍拉面人马文海在深圳口岸租赁商辅经营拉面馆,2022年3月受疫情和口岸关闭双重影响,马文海无力支付拖欠的4.4万元房租费而发生了纠纷。

民和回族自治县驻深圳市人民调解委员会调解员马英、马青接到调解任务后,了解到马文海儿子治疗费可能高达六七十万元,他俩迅速与深圳市福田区民族团结发展促进会联系,并在福田区统战部、福田区街道办、深圳口岸中心免税集团和民和县拉面协会共同努力下,马文海的儿子治疗费用得到落实。

此后,两名调解员迅速找到深圳



互助县矛调中心调解员正在进行矛盾调解。

本报记者 陈俊 摄

口岸董事长刘辉,刘辉在听取调解员对该纠纷的处理意见后,立即召开董事会现场办公,决议免3个月租金的同时,将月租金2.2万元调整为1.7万元,租金减半3个月。

“这是由当事人马文海特殊情况引发的一起普通房屋租赁合同纠纷,

跨域矛调调解员从情、理、法三个角度出发,及时找到情感沟通突破口,从道德、情感和法律等方面环环相扣进行处置,多部门协同救助当事人,纠纷最终得以圆满解决。”海东市司法局公共法律服务中心主任马芸芸介绍。

(下转第三版)

新发地  
北京(青海)新发地  
农产品批发市场  
买果买菜 新发地!  
天天有特价!  
0971-8225185 青海省西宁市城东区南山路9号(小路口外)

“高质量发展调研行”  
苏青联合报道·青海站  
“又被发现了”的大美青海  
见今日 5 版